

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента, доктора медицинских наук,  
профессора Мухамеджановой Любови Рустемовны на диссертационную работу  
Шакировой Альмиры Вильевны «Оптимизация комплексного лечения пациентов  
с осложнёнными формами плоского лишая полости рта», представленную на  
соискание учёной степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.14 – «стоматология»**

### **Актуальность темы**

В настоящее время обозначилась тенденция к росту преканцерозных заболеваний слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ. Особое место среди последних занимает плоский лишай, представляющий собой хроническое воспалительное заболевание кожи и слизистых оболочек с длительным рецидивирующим течением, имеющее многообразие клинических форм. В работах отечественных и зарубежных исследователей подчеркивается коморбидность заболевания и высокий риск развития его у пациентов с соматической патологией, в частности, с заболеваниями желудочно-кишечного тракта, гепатобилиарной и сердечно-сосудистой систем.

В арсенале практикующего врача-стоматолога сегодня имеется немалый арсенал лекарственных препаратов, использование которых купирует воспалительный процесс, способствует эпителизации эрозивно-язвенных очагов на слизистой оболочке полости рта. Однако в большинстве случаев не представляется возможным добиться длительной ремиссии заболевания, что обусловлено глубиной вовлечения в воспалительный процесс комплекса эпителиальных и соединительных тканей, высокой степенью обсеменённости очагов поражения, снижением регенераторного потенциала кератинизированного и некератинизированного эпителия.

В этой связи диссертация Шакировой Альмиры Вильевны «Оптимизация комплексного лечения пациентов с осложнёнными формами плоского лишая полости рта» является актуальной для практического здравоохранения.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность научных положений, выводов и практических рекомендаций обусловлена выбранным дизайном исследования. Проведенные автором исследования подтверждают обоснованность выводов и постулатов, выносимых на защиту. Цель работы

состояла в повышении эффективности лечения пациентов осложнёнными формами плоского лишая полости рта путём сочетанного применения гормональных средств с различной степенью активности и антиоксидантных препаратов. Для выполнения поставленной цели диссертантом были определены 4 задачи, которые сформулированы в чёткой логичной последовательности. Пять практических рекомендаций подробны, охватывают как диагностические, так и лечебные аспекты курации пациентов с осложнёнными формами плоского лишая слизистой оболочки полости рта.

### **Достоверность и научная новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

При проведении исследовательской работы автором оценено состояние слизистой оболочки полости рта у 151 пациента (109 пациентов исследуемой группы и 42 пациента группы сравнения). Изучены особенности локализации поражений на слизистой оболочке полости рта, представлены подробные количественные характеристики площади эрозивно-язвенных поражений и воспаления. Всем пациентам проведено цитологическое исследование, включающее изучение показателей реологических свойств крови (агрегация эритроцитов, пойкилоцитоз эритроцитов, время выпадения нитей фибрина, скорость движения эритроцитов). Кроме того, автором использован в исследовании метод определения абсорбционной активности эпителиоцитов по методике Беленчук с соавт., 1987. Изучение указанных показателей проведено на следующих этапах курации: до начала лечения, непосредственно после окончания лечения, спустя 6 и 12 месяцев после окончания лечения. Весь цифровой материал систематизирован, представлен в таблицах, имеет подробную интерпретацию. Заслуживает внимания значительный объём проведённого ретроспективного исследования (амбулаторные карты пациентов за период 2006-2015 гг., всего 1520 записей).

Объём выполненных исследований позволяет сделать заключение о достоверности полученных результатов, основанных на принципах доказательной медицины. Представленные автором результаты являются статистически достоверными, поскольку количественные данные обработаны с применением оптимальных методов статистики.

Не вызывает сомнения научная новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций. Автором получены новые данные о частоте встречаемости плоского лишая полости рта среди пациентов Удмуртской Республики, обратившихся за консультативной помощью; разработаны цифровые показатели реологических свойств крови путём микроскопирования нативной капиллярной капли; установлены нарушения

агрегационных свойств эритроцитов у пациентов с плоским лишаям полости рта независимо от отягощённости их соматической патологией; доказано снижение мукозального иммунитета по результатам изучения адсорбционной способности эпителиоцитов. Доказана высокая эффективность сочетанного применения кортикостероидных топических препаратов и антиоксидантов.

### **Практическая ценность**

Полученные в ходе диссертационного исследования существенное значение имеют следующие результаты: снижение неспецифических факторов защиты полости рта и нарушение реологических свойств крови у пациентов с осложнёнными формами плоского лишая; использование критериев оценки эффективности комплексного лечения; доказанный эффект инъекционного введения дипроспана.

Материалы диссертационного исследования внедрены в лечебный процесс профильных стоматологических кафедр, а также лечебную деятельность государственных и частных клиник Удмуртской Республики. Автором издано информационное письмо «Комплексное лечение осложнённых форм красного плоского лишая слизистой оболочки полости рта», утверждённое Минздравом Удмуртской Республики.

### **Оценка содержания и завершенности диссертации**

Диссертация построена по традиционному плану и состоит из введения, обзора литературы, глав «Объект и методы исследования», трёх глав собственных исследований, обсуждения полученных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций и библиографического списка. Представленная на оппонирование диссертационная работа изложена на 143 страницах компьютерной вёрстки, иллюстрирована 36 таблицами, 21 рисунком. Библиографический список содержит 164 отечественных и 68 иностранных литературных источников, что свидетельствует о достоверности и объективности полученных результатов, информативно и наглядно отражающих материал диссертационного исследования. Во введении представлена информация о современном состоянии изучаемой проблемы, обоснована актуальность, сформулирована цель и задачи исследования, а также постулаты, выносимые на защиту; показаны принципиальная научная новизна и практическая ценность работы.

Обзор литературы состоит из двух фрагментов. Первый посвящён обсуждению клинических, этиологических и патогенетических особенностей плоского лишая полости

рга. Автором изложены сведения, почерпнутые из отечественных и зарубежных источников, касающихся проблем этиологии заболевания. В частности, изложены основные теории возникновения плоского лишая, принципы классификации. Отмечены преимущества и недостатки использования классификаций в клинической практике врача-стоматолога. Автором в дискуссионной форме представлены вирусная, неврогенная, иммуноаллергическая теории инициации и прогрессирования плоского лишая. Второй фрагмент литературного обзора посвящён обсуждению принципов лечения плоского лишая. Подробно изложены системные подходы к лечению, обозначено клиническое и прогностическое значение включения в комплекс патогенетических лечебных и реабилитационных мероприятий фармакотерапевтических препаратов топического действия. В данном фрагменте работы автором приводятся подробные схемы применения лекарственных препаратов, а также последовательность их назначения, что придаёт существенную ценность диссертационному исследованию.

Обзор литературы изложен научным стилем, имеет достаточное количество ссылок на работы отечественных и зарубежных авторов.

Глава «Объект и методы исследования» представлена подробной характеристикой исследуемых пациентов, обозначены критерии включения в исследуемые группы и группы сравнения. Обозначена целесообразность включения в исследование пациентов,отягощённых заболеваниями желудочно-кишечного тракта, гепатобилиарной и сердечно-сосудистой систем. Представлено обоснование назначения группам пациентов препаратов, содержащих глюкокортикостероидные гормоны с различной степенью активности: пимафукорт, тридерм и дироспан, а также препарата системного действия кудесан. В данной главе подробно описаны клинические, лабораторные (цитологические) и статистические методы исследования. Отмечена достаточная степень иллюстративности представленного материала.

В третьей, четвёртой и пятой главах автором изложены результаты исследований реологических свойств крови, адсорбционной способности мукозальных эпителиоцитов у пациентов исследуемой группы и группы сравнения на фоне применения фармакотерапевтических препаратов. Представлена доказательная база по оценке эффективности предложенных алгоритмов ведения пациентов.

В главе «Обсуждение полученных результатов» автор подводит итог проведенного исследования и приводит результаты по каждому этапу диссертационной работы.

Выводы обоснованы и логично вытекают из поставленных задач, конкретно сформулированы и соответствуют основным положениям работы.

Практические рекомендации отличает подробность изложения, выполнимость в условиях амбулаторного стоматологического приёма.

В целом, основные положения диссертации сформулированы чётко и отражают суть проведенного исследования. Работа выполнена на высоком методическом уровне.

#### **Полнота изложения результатов в опубликованных работах**

Основные положения и выводы диссертационного исследования А.В. Шакировой отражены в 9 публикациях, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ («Современные проблемы науки и образования», «Dental forum»). К неоспоримым преимуществам работы можно отнести наличие рационализаторских предложений «Способ оценки реологических свойств крови» (Шакирова А.В., Рединова Т.Л.) и «Критерии оценки эффективности лечения красного плоского лишая полости рта» (Шакирова А.В., Рединова Т.Л.).

Автореферат полностью отражает основные положения работы.

К замечаниям по работе могут быть отнесены: недостаточное количество ссылок на литературные источники в главе «Обсуждение полученных результатов», отсутствие графического изображения полученного цифрового материала, отсутствие количественных показателей в выводах 2, 3, 4.

Указанные замечания не снижают научной и практической ценности работы.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Полученные результаты могут быть рекомендованы в качестве базовых для составления комплексных программ реабилитации пациентов с заболеваниями слизистой оболочки полости рта, отягощённых соматической патологией. Сведения могут представлять интерес для врачей-дерматологов, занимающихся проблемами курации пациентов с эрозивно-язвенными поражениями кожи различного генеза. Данная работа открывает перспективы для сравнительной оценки эффективности суспензионных кортикостероидных препаратов при внутритканевом их введении, изучении особенностей распределения в тканевых структурах в условиях длительно протекающего воспалительного процесса аутоиммунного характера.

## Заключение

Диссертационная работа Шакировой Альмиры Вильевны на тему «Оптимизация комплексного лечения пациентов с осложнёнными формами плоского лишая полости рта» выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Татьяны Львовны Рединовой, представленная к защите в диссертационный совет Д 208.067.01 при ГБОУ ВПО «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «стоматология», является завершённой научно-квалификационной работой, которая содержит решение актуальной задачи по совершенствованию комплексной терапии поражений слизистой оболочки полости рта плоским лишаем с использованием фармакотерапевтических препаратов системного и местного действия. По своему содержанию, актуальности, глубине, объёму, достоверности и новизне исследований, а также научно-практической ценности диссертационная работа отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор Шакирова Альмира Вильевна заслуживает присуждения искомой степени.

### ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ:

Профессор кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний и новых технологий  
ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова»  
доктор медицинских наук  Любовь Рустемовна Мухамеджанова

Адрес: 428015, Российская Федерация, Чувашская Республика,  
г. Чебоксары, Московский проспект, 45

Медицинский факультет

Кафедра пропедевтики стоматологических заболеваний и новых технологий

Электронный адрес: [lr71@bk.ru](mailto:lr71@bk.ru)

